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Gemeinde Südeichsfeld                          Diedorf, den 06.09.2016 
Hauptausschuss 
 
 
N i e d e r s c h r i f t 
 
zur 16.  Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 30.08.2016 
 
 
Ort:  Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Sitzungssaal 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:   21:30 Uhr  
  
anwesende Ausschussmitglieder: siehe Anwesenheitsliste 
     
Gäste:  Ortschaftsbürgermeister Herr Dr. Josef Oberthür 
  Ortschaftsbürgermeister Herr Frank Peterseim 
  Gemeinderatsmitglied Herr Roland Oberthür 
  1 Einwohner 
  Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführerin 
      
 
Besichtigung Baumaßnahme Bürgerhaus Diedorf 
 
19:30 – 20:00 Uhr 

- alle Anwesenden besichtigen den Saal sowie die sanitären Einrichtungen des Bürgerhau-
ses 

- Fertigstellungstermin bis zur Diedorfer Kirmes ist realistisch; Baumaßnahmen konnten bis-
her ohne größeren Vorkommnisse umgesetzt werden 

        
Ablauf der Beratung: 
 
Sitzungsbeginn 20:00 Uhr 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Bürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, Herr Andreas Henning: 
- begrüßt die Anwesenden 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister: 
- stellt Beschlussfähigkeit sowie ordnungsgemäße Ladung der Ausschüsse fest; 
 bei Sitzungsbeginn sind 6 HA-Mitglieder + Bürgermeister  (= 7 Stimmberechtigte) anwe-
 send 
 
 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 

4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung 

   des Hauptausschusses vom 20.06.2016 
5. Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 08.09.2016 
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Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 7 
davon anwesend:     7  
Ja-Stimmen:      0 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:      0 
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung 
 des Hauptausschusses vom 20.06.2016 
 

- keine Änderungen/Ergänzungen 
 
Beschluss-Nr. 33-16/2016: Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung des Hauptausschusses 
vom 20.06.2016 
„Der Hauptausschuss der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der Sitzung vom 
20.06.2016 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses: 7 
davon anwesend:     7       
Ja-Stimmen:      0 
Nein-Stimmen:     0 
Enthaltungen:      0 
 
 
Informationen des Bürgermeister: 
 

- informiert über Neuerungen bezüglich des Info-Kanals – nur noch ein gemeinsamer Kanal 
für alle Ortschaften  

- Ausnahme bildet Schierschwende aus technischen Gründen; aufgrund der Übertragungsart 
(Modem) geringere Kapazität; d.h. separate Führung des Info-Kanals (für Fernsehapparat) 

- möchte Signal setzen: Einheit der Gemeinde 
- Info-Kanal wird zentral gepflegt und übertragen; zuständige Mitarbeiterin ist Frau Volkmann 
- Vermeldungen werden separat unter Rubrik „Kirche“ auf der Internetseite eingepflegt 
- schlägt unter Einbeziehung der vorliegenden Empfehlungen des Ausschusses für Kultur, 

Jugend, Tourismus und Soziales aus dem Jahr 2012 folgende Verfahrensweisen vor und 
bittet Hauptausschussmitglieder um Bestätigung: 

o Einstellung für Vereine sowie Sterbefälle kostenfrei 
o Sportvorschau – keine Veröffentlichung von Ergebnissen 
o Laufzeit 1 Woche 
o Bündelung der Weihnachtsgrüße 
o  Kostenregelung: 

 Erhebung einer „Spende“ in Höhe von 15 € pauschal  
 Eintrag in den Info-Kanal Schierschwende (Fernsehkanal) pauschal 10 € 
 Einträge im Info der Landgemeinde und zusätzlich in Schierschwende pau-

schal 20 €  
 sowohl Barzahlung als auch Rechnungslegung möglich 

o Begrenzung von Danksagungen auf 2 Seiten; Veranstaltungshinweise maximal           
3 Seiten 

o Werbeanzeigen nur im Südeichsfeldboten möglich 
- Ausschussmitglieder erteilen ihre Zustimmung  

 
      Herr Gundolf Montag: 

- bittet um Einstellung der kirchlichen Vermeldungen in Fernsehkanal 
 
      Bürgermeister: 

- weist nochmals darauf hin, dass die Vermeldungen im Internet unter „Kirche“ abrufbar sind 
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- einscannen bzw. einstellen der vorliegenden Dateien ist technisch nicht möglich; das Ab-
schreiben für die Info-Kanäle in 4 Ortschaften ist personaltechnisch nicht zu leisten 

 
 
5. Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 08.09.2016 
 
 1. Eröffnung und Begrüßung 
 
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
 3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
 4. Berichte aus den Ausschüssen 
 

5. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der  
 14.  Sitzung des Gemeinderates vom 09.06.2016 
 
6. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der  
 15. Sitzung des  Gemeinderates vom 23.06.2016 
 
7. Beratung und Beschlussfassung – Abschluss eines Konzessionsvertrages 

  über die Nutzung öffentlicher Verkehrswege für die Verlegung und den Bau 
  von Leitungen für die allgemeine Gasversorgung im Gemeindegebiet der  

           Gemeinde Südeichsfeld mit der Thüringer Energie AG 
 
Bürgermeister: 
- berichtet, dass nach Ausschreibung im Staatsanzeiger - wie erwartet - nur eine Be-

werbung vorliegt: Thüringer Energie  
- neue Laufzeit bis 2037 (20 Jahre) 
 
8. Beratung und Beschlussfassung – Friedhofssatzung der Gemeinde Südeichs-

  feld 
 
folgende Änderungen bzw. Ergänzungen werden vorgenommen: 
- Anlage: 

 Streichung „Wahlgrabstätten/Familiengrabstätten“ in den Ortschaften Katha-
rinenberg und Wendehausen 

 Ergänzung „Kriegsgrabstätten“ in der Ortschaft Wendehausen 
- Satzung:  

 § 3 (2) b) Ergänzung „Ehepartner“, Eltern, Kinder ….. 

 § 26 Ergänzung letzter Satz …“auf Kosten der Nutzungsberechtigten“: 
 
Bürgermeister: 
- berichtet über mehrfache Absprache mit Frau Linke, Kommunalaufsicht 
- parallel wird Kalkulation vorbereitet 
- benennt als Ziel für Inkraftsetzung der Satzung und Gebührensatzung 1. Januar 
 2017 
 
Herr Gundolf Montag: 
- erfragt Turnus, in welchem der Bauhof auf den Friedhöfen tätig wird 
- sagt aus, dass sich Friedhof in Wendehausen derzeit in schlechtem Zustand           
 befindet 
- gibt bekannt, dass Bachlauf in Wendehausen in der Vergangenheit jährlich ausge-
 schachtet, in diesem Jahr lediglich 1 x gemäht worden ist 
- stellt Forderung, dass Bauamtsleiter 1 x wöchentlich vor Ort sein sollte 
- sieht innerörtliche Aktivitäten des Bauhofes als vorrangig an 
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- hat defekten Schwenkarm der Wasserleitung auf dem Friedhof bereits vor einem 
 halben Jahr und weiterhin im Juli an den Bauamtsleiter gemeldet; bisher ist noch 
 keine Reparatur erfolgt 
 
Bürgermeister: 
- laut Plan sollten Friedhofsflächen einmal wöchentlich bearbeitet werden; derzeitiger 
 Krankenstand des Bauhofes lässt dies nicht zu 
- von 11 Mitarbeitern sind 4 langzeiterkrankt, 2 befinden sich in Urlaub 
 
Herr Holger Montag: 
- gibt an, dass der Wassergraben in Faulungen ebenfalls zugewachsen ist  
- weist auf Verkehrssicherungspflicht im Faulunger Tal hin 
- schlägt vor, die Aufgaben für die Bauhofmitarbeiter per Zettel in jede Ortschaft zu 
 geben und über Ortschaftsbürgermeister abrechnen zu lassen 
 
Bürgermeister: 
- führt positives Beispiel an: neu gegründeter Siedlungsverein der Ortschaft Diedorf 
 übernimmt öffentliche Flächen in Pflege (nur Materialeinsatz der Gemeinde) 

 
- spricht hinsichtlich der Kalkulation der Friedhöfe enormen Arbeitsaufwand an, wozu 
 Mitarbeiter fehlen – Herr Drößler wird zu 90 % von Rodeberg bezahlt und kommt  
 fast ausschließlich auch dort zum Einsatz 
- Entwicklung Rodebergs bleibt abzuwarten  
- Kommunalaufsicht spricht sich für komplette neue Kalkulation aus 

  
 Herr Karl-Josef Hardegen: 

- vertritt die Ansicht, dass nur Reihenrasengrabstätten neu kalkuliert werden müssten 
 
9. Beratung und Beschlussfassung – Ingenieurvertrag – Gaibergweg 
i.V.m.  
10.  Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Gaibergweg 
 
Bürgermeister: 
- sagt aus, dass Planung bereits seit 20 Jahren fertig ist – jetzt erfolgt abschließend  
 der Vertragsabschluss  
- Honorar bewegt sich im unteren Bereich der HOAI 
- Veränderung: zusätzlich Bauüberwachung in Höhe von 8 T€ 
- informiert über Ergebnis der Submission zur Bauleistung: günstigster Bieter veran-
 schlagt 299 T€, nächster Bieter ist 20 % teurer 
- Auskömmlichkeit ist abzuklären 
- verliest ungeprüftes Submissionsergebnis – wird mit Sitzungsunterlagen ausgereicht 

 
 Herr Holger Montag: 

- regt an, das anfallende Fräsgut für andere Straßenbaumaßnahmen zu verwenden 
 
11. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Waldwegebau- 

  Bucholz (Kreuztal Wendehausen) 
 
Bürgermeister: 
- berichtet, dass bei dieser Maßnahme spezielle Technik nötig ist (550 m Wegebau 
 unter erschwerten Bedingungen)) 
- günstigster Bieter ist Fa. Knieriem aus Bodenrode 
 
12. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Waldwegebau - 

  Hackelberg (Weg Diedorf – Schierschwende) 
 
Bürgermeister: 
- verliest Submissionsprotokoll 
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- günstigster Bieter ist wiederum Fa. Knieriem aus Bodenrode 
 
Ergänzung zu vorläufiger Tagesordnung: 
 
13. Beratung und Beschlussfassung – Beratungsleistungen Breitbandausbau in 

  der Landgemeinde Südeichsfeld 
 
Bürgermeister: 
- informiert über Vorgehensweise: ausschlaggebend nicht allein der Angebotspreis – 
 bestimmte Bewertungsparameter werden in vom Land Thüringen vorgegebene Ma-
 trix eingetragen (Anlage Beschlussvorlage) 
- von der Bewertung her bester Anbieter ist IBZ Neubauer aus Zeulenroda-Triebes 
 (zweiter Anbieter von Angebotssumme her) 
- Referenzobjekt ist der Kyffhäuserkreis 
- empfiehlt Auftragsvergabe an IBZ Neubauer; Beschlussfassung erfolgt in Gemein-
 deratssitzung am 08.09.2016 
- Beratungsleistung wird 100 % gefördert 
- anschließend erfolgt Interessenbekundungsverfahren über 2 Monate (zwingend not-
 wendig)    
- Ziel ist Beginn der Baumaßnahme in 2017; Voraussetzung ist Gewährung von För-  
  dermitteln 
 
14. Beratung und Beschlussfassung – Neubesetzung der Ausschüsse  
 
Bürgermeister: 
- erforderlich wegen Ausscheiden des Gemeinderatsmitgliedes Herr Alfred 
 Höppner 
- informiert über weitere Rücktritte: 

o Herr Peter Kaufhold – Vorsitzender des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus 
und Soziales 

o Frau Renate Döring: berufener Bürger des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tou-
rismus und Soziales, Ortschaftsratsmitglied Wendehausen 

 
15. Vorlage Beteiligungsbericht nach § 75 ThürKO KEBT AG 
 
Bürgermeister: 
- berichtet darüber, dass Beteiligungsgesellschaft die Dividende aus zurückgelegten  
 Aktien zur Kredittilgung verwendet hat; sieht dies als rechtswidrig an 
- Bad Liebenstein ist stellvertretend klageführende Gemeinde 
 
16.  Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsräten 
 
17. Bürgeranfragen 
 
18. Stand Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister: 
- Denkmalliste: neue Liste wird an Ortschaftsbürgermeister ausgereicht 
 
- Betriebserlaubnis für Kita LuSt: ist unbefristet für 85 Kinder erteilt; Nebenauflagen 
 sind bekannt 

o erwartet Klage des Trägers wegen Personalkosten (Altersteilzeit); sieht keine Ver-
anlassung zur Zahlung 

o Rechnung des Architekturbüros Göbel über 3 T€ soll ebenfalls Gemeinde überneh-
men 

o befürwortet Neuausschreibung der Trägerschaft; Ausschussmitglieder schließen 
sich dieser Meinung an 
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- Kindergarten Wendehausen: Fertigstellung der Außenanlagen erfolgt in den  
           nächsten 14 Tagen 
 
- Goethestraße/Geländer im Strauch:  beide Maßnahmen fertig gestellt  
 

- Pressetermin: informiert über Termin am kommenden Donnerstag; möchte Investi-   
 tionsliste vorstellen 
 

- Fördermittelbescheid Brückenbau Wendehausen: Zwischenbescheid ist eingegan-
 gen; es sind Unterlagen nachzureichen 
 
19. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Ortschaftsbürgermeister Diedorf: 
- berichtet über Ortschaftsratsversammlung in der vergangenen Woche – keine  
 Bereiterklärung der Mitglieder 
- Meldung an die Kommunalaufsicht ist erfolgt – wartet auf Rückantwort 
 
20. Verschiedenes 

 
 Herr Holger Montag: 

- erfragt bezüglich der Betankung in Faulungen die aktuelle Höhe des Gaspreises 
 
Bürgermeister: 
- sichert ihm die Beantwortung per E-Mail zu 

 
 

Ergänzung zu vorläufiger Tagesordnung: 
 
 
Nichtöffentlicher Teil 
21. Beratung Veräußerung Schänke Diedorf 
22.  Beratung Veräußerung gemeindeeigene Grundstücke in Diedorf, Unterm  
 Lichten 

 
 Bürgermeister: 

- erbittet für nichtöffentlichen Teil der kommenden Gemeinderatssitzung die Erlaubnis 
 zur Anwesenheit der Betroffenen 
- informiert außerdem über Einladung des Büros Kellner zur Sitzung 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Henning    gez. Claudia Uthe 
Bürgermeister      Protokollführerin 


